PRZEGLAD SCHEMATOW: Gramofon stereofoniczny ze wzmacniac

Rys. 1. Widok ogélny gramof ze W igczem WG-580 ¢
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Rys. 2. Schemat ide;v—v}”grumofonu ze wzmdcnicczem WG-580 #




m WG-500 f

odukowany przez Lédzkie Zaklady Radiowe FONICA gra-
ofon stereofoniczny ze wzmacniaczem WG-580 f jest prze-
1aczony do odtwarzania nagran z ptyt gramofoncwych nor-~
alno- i drobnorowkowych o wszystkich standartowych
‘gdkosclach. Zestaw zawiera gramofon ze zmieniaczem i
ereofonicznym przetwornikiem krystalicznym oraz stereo-
iczny wzmacniacz tranzystorowy umieszezony w obudo-
€ gramofonu. Gloséniki umieszezono w dzielonej pokry-
e gramofonu (rys. 1). Dodatkowe wyposazenie w gniazdo
eciostykowe umozliwia wspoélipracg z innym wzmacniaczem
b magnetofonem.

echanizm gramofonu umozliwia automatyczne wykonywanie
dstawowych czynno$ci. Ramie ustawia sie na plycie recz-
e lub automatyecznie, a po zakoniczeniu odtwarzania — sa-
oczynnie wraca do polozenia spoczynkowego; gramoion
staje wylaczony. i

ramofon sluzy do odtwarzania nagran z pojedynczych plyt,

takze z zestawu — az do 10 plyt. W zestawle moga sig
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ajdowa¢ jednoczeSnie plyty o Srednicy 25 1 30 cm. Kon-
ukcja mechanizmu zmieniacza pozwala takze na natych-
lastows zmiang piyt przy odtwarzaniu nagrafi z zestawu
az na ciagte odtwarzanic z jednej pivty o $rednicy 17 lub
cm.

nieniacz zmienia prawidlowo tylko ptyty o znormalizowa-
7ch wymiarach (wedlug normy BN-70/8281-03).

Plyta montaz k letna fi ze wzmacniaczem

WG-580 § (widok od strony elementéw)




DANE TECHNICZNE

Zasilanic: sie¢ pradu przemiennego 220 V, +5-:-10%, 50 Iz
Predkosci obrotowe talerza: 78, 45, 3313, 16%/3 obr/min, 1,6
Kotysanie diwieku: < 0,5%

- Znamicaowa moc wyjsciowa pfzy f=1000 Hz, R =40:

obe
2x25 W

Znlekszialcenia nieliniowe przy czestotliwogciach 80, 1000,
12 500 Hz i Pwy = 2,5 W: < 5%

Czulosé wzmacniacza: < 1000 mV

Zakres regulacji rownowazenia kanalow (balans): min 6 dBR
Regulacja- barwy dfwieku:

— przy 40 Hz — min +12 dB

— przy 15 KHz — min *12 dB

Nierowaomierno§é charakterystyki czestotliwodei w pasmie
40 Hz-: 15 kHz: 3 dB

Poziom zaklécen: -50 dB

Nacisk igly na plyte: 6, +1 G

Przetwornik: piezoelektryczny typu UZ£-50

Wymiary: 4103300190 mm

Ciezar: 8,5 kg.

OPIS UKLADU

Uklad elektryezny (rys. 2) tworza dwa identyczne wzmacnia-
cze tfranzystorowe dla kanaiéw lewego i prawego, zmonto-
wane na plytce drukowanej®(rys. 3). Uklad elektryczny zo-
stanie omoéwiony na przykladzie wzmaeniacza lewego ka-
natu.

W schemacie ukladu mozna wyodrebnié nastepuigce zespoly:
— stopien mocy (tranzystory Kkomplementarne T4 i T5),
— stopien sterujacy (iranzystor T3) zapewniajacy odpowied-
nie wysterowanie wzmacniacza mocy,

— stopiei wzmacniacza wstepnego (tranzystor T2) zapewnia-
jacy wzmocnienie napieciowe,

— uklad regulacji barwy diwieku i wzmocnienia,

— stopien wejsciowy (tranzystor T1) zapewniajacy odpowied-~
nig impedancje wejsciowsg dla wspélpracy z przetwornikiem
piezoelektiryeznym UE-50.

Sygnat z przetwornika doprowadzany jest do stopnia wej-
Sclowego, zbudowanego jako wtérnik emiterowy z wykorzy-
staniem efektu ,.boostrap” w celu zmniejszenia wplywu dziel-
nika Ry, R, 1 opornika R3 (polaryzujgcych. baze tranzysto-
ra T1) na opdér wejiciowy ukladu. Z wyjscia wtornika emi-

- lerowego sygnal jest doprowadzany do ukladu regulacji bar-

wy diwieku 1 wzmocnienia. Uklad ten umozliwia oddzielng
regulacje fonéw niskich i wysokich (potencjometry Py i Py).
Dzigki sprzezeniu potencjometrow P1 Z Pq i P, z P; regula-
cja barwy diwieku nastepuje jednoczedénie we wzmacnia-
czach obu kanaléw. Regulacja wzmocnienia jest rowniez
jednoczesna dla obu kanaléw (podwéjny potencjometr
PSIPB).

W dalszym ciagu sygnal dociera do wWwzmacniacza wstgpne-
g0 (tranzystor T2) oraz do stopnia sterujacego (tranzystor
T3) zapewniajacego odpowiednie wysterowanie stopnia mo-=
¢y z tranzystorami komplementarnymi T4 i T5. Stopient ‘mo-
cy, sterujacy 1 wzmacniacz wstepny objete sa Uujemnym
sprzezeniem zwrotnym (oporniki R Eyy), dzigki czemu uzy-
skano zmniejszenie znieksztalcenn nieliniowych 1  stalodd
wzmocnienia.

Wyréwnanie wzmocnienia wzmacniaczy kanaléw lewego i
prawego odbywa sie przez zmiane warto$ei uiemnego sprze-
Zenla zwrotnego drogs bocznikowania (dla pradu zmienne-
£0) oporu R11 przez opér Rg (kanat lewy) lub st przez R,.
(kanal prawy). Bocznikujacy wplyw tych oporéw zalezy od
polozenia potencjometru P,‘. (,,balans”).

Oprécz omoéwionego powyze] sprzezenia zZwrotnego obejmu-
jacego trzy stopnie wzmacniacza, zastosowano lokalne
sprzezenle zwrotne (opornik Rr.r* potencjometr PS) Zapew-
niajgce stabilizacje symetrycznego punktu pracy stopnia
koncowego., Potencjometr Ps stuzy do ustawienia symetrii
stopnia mocy (przy fabrycznej regulacji wzmacniaecza),
Wzmacniacz wspdlpracuje z gtosnikiem typu GD-13-19/3 W
¢ impedancji 4 Q.

W zasilaczu zastosowano transformator sieciowy TS-30/10/676
(1200 zwojow DNE @ 0,20 mm i 67 zwojéw DNE @ 1 mm).

mgr inZ, Andrzed Mozdyniewicz

mgr ini. Zdzistaw Bienkowski-SP6LE

Mierniki wspélczynnika fali stojgcej

Czesé |

Podstawowym miernikiem stuzgeym do okresdlania warunkow
wspoipracy anteny z nadajnikiem jest miernik wspélezynni-
ka fali stojacei (WFS). Bywa on obecnie czesto wbudowa-
oy bezposrednio na wyjsciu nadajnika i umozliwia optymalne
dostrojenie i dopasowanie impedancji wyjsciowej nadajnika
(= filtru) do impedancji wejsciowej toru zasilajacego antens.
Miernik WFS, wykonany jako odrebne urzadzenie, umozli-
wia badanie dopasowania anten do linii zasilajacej (toru),
jest wiec niezbedny przy strojeniu anten. W odréznieniu
do mostkow w.cz. mierzicych impedancje, jego konstrukeja
jest bardzo prosta i dzieki temu staje sie coraz bardziej
popularny wsrdd radicamatoréw. Obecnie wykonywane mier-
niki (reflektometry) umozliwiaja pomiary w bardzo Szero-
kim zakresie czestotliwosel i mocy. Konwencjonalne roz-
wigzania [1, 2] pozwalaja na pomiar jednym miernikiem
w zakresie 3--30 MHz przy mocach od kilku do kilkuset wa-
tow. Nowoczesne rozwigzania, bazujace na obwodach pas-
kowych (strip-line), umozliwiaja budowe miernikéw pracu-
jacych poprawnie w zakresie do 500 MHz, przy mocach wy-
stgpujacych w ukladach tranzystorowych (rzedu czegci wata).
Zadaniem niniejszego artykulu jest podanie nie tylko ,,re-
cepty’” na wykonanie nowoczesnego miernika, ale takie wi-
jasnienie podstawowych zjawisk i praw, aby praca konstru-
ktorska byla swiadomym dzialaniem.

WIADOMOSCI PODSTAWOWE

Zjawiska wystepujace w torze laczacym nadajnik z antens
wyjasnia rys. 1. Generator pradu zmiennego o czestotliwosci
f i impedancii wewnetrznej Z, zasila przez linie (tor) o im-
pedancji falowej Z, odbiornik o impedancii Zp. Odbiorni-
kiem w naszym przypadku jest najezesciej antena, W ukla-
dzie prawidiowo dopasowanym wystepuje zaleznogé:

R, =Z =R 1)

W takim ukladzie — jeéli zalozymy, ze linia jest bezstratna
(@=0) — prad i napiecie wzdluz calej linii ma wartosc
stala. a cala moec wysylana przez nadajnik dociera do od-
biornika i jest przez niego pochlonieta (wypromieniowana
brzez anteng — rys. 1b). W linii takiej wystepuje tylko fala
biezaca.

Rzeczywista linia o diugosei I wnosi tlumienie:
A=gl @

gdzie: ¢ — stala tlumiennosci linii
oraz

P, U,
A=101g — = 20 1g — (2a)

Py Ug
W wyniku flumienia napiecie i prad wzdluz dopasowanego
toru maleje (rys. 1lc). Przykladowo: dla popularnego prze-
wodu wspélosiow‘ego WDY5 0,59/3,7 stosowanego doc cdbior-
nikow TV tlumiennosé o wynosi 19 dB/100 m przy 200 MHz.
W praktyce amatorskiej linia doprowadzajaca ma najczes-
ciej diugosé 20 m, eo odpowiada spadkowi moecy w punkcie
B do 40% wartosei mocy doprowadzonej na poczatku linii.
Jezeli odbiornik, ktérym w naszym przypadku jest nmajczes-
ciej antena, bedzie nie depasowany do linii, czyli ZE%ZD,
to wystapi tzw. odbicie fali padajacej cd koreca linii. Jezeli
fala padajgea zostanie okreslona napieciem U, a fala odbita




